

ПРОТОКОЛ № 12

заседания диссертационного совета Д 212.038.18

от 19 мая 2017 г.

Состав совета – 20 человек.

Присутствовало – 16 членов совета, в том числе по профилю диссертации 15 докторов наук:

д.ф.н., проф. Тулупов В.В.
д.ф.н., проф. Кройчик Л.Е.
к.ф.н. Кажикин А.А.
д.ф.н., доц. Богуславская В.В.
д.ф.н., доц. Житенев А.А.
д.ф.н., проф. Иванов А.И.
д.ф.н., проф. Короченский А.П.
д.ф.н., доц. Млечко А.В.
д.ф.н., проф. Никонова Т.А.
д.ф.н., доц. Новицхина М.Е.
д.ф.н., проф. Савинков С.В.
д.ф.н., доц. Сапунов В.И.
д.ф.н., проф. Стернин И.А.
д.ф.н. проф. Тертычный А.А.
д.ф.н., проф. Хорольский В.В.
д.ф.н., проф. Шестерина А.М.

Повестка дня: защита диссертации Марины Викторовны Орловой на тему «Тема рационального взаимодействия общества с окружающей средой в современных СМИ: проблемно-тематический анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Официальные оппоненты: Штепа Виктор Иванович, доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии», профессор кафедры «Журналистика», Шаркова Екатерина Андреевна, кандидат политических наук, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», институт «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций», старший преподаватель кафедры «Связи с общественностью в бизнесе». Ведущая организация - ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет».

Вопросы по защищаемой диссертации задали:

1. д.ф.н., проф. Короченский Александр Петрович
2. д.ф.н., доц. Богуславская Вера Васильевна
3. д.ф.н., доц. Сапунов Владимир Игоревич
4. д.ф.н., проф. Иванов Анатолий Иванович
5. д.ф.н., доц. Новицхина Марина Евгеньевна
6. д.ф.н., проф. Савинков Сергей Владимирович

7. д.ф.н., проф. Стернин Иосиф Абрамович
8. д.ф.н., проф. Хорольский Виктор Васильевич

В дискуссии приняли участие:

- 1 д.ф.н., проф. Короченский Александр Петрович
- 2 д.ф.н., доц. Богуславская Вера Васильевна
- 3 д.ф.н., проф. Хорольский Виктор Васильевич

(Стенограмма заседания совета прилагается).

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата филологических наук Орловой Марине Викторовне:

за – 16,

против – нет,

недействительных бюллетеней – нет.

(Протокол счетной комиссии прилагается).

Председатель диссертационного совета

Тулупов Владимир Васильевич

Ученый секретарь

Кажикин Александр Александрович



ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 212.038.18 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНОБРНАУКИ РОССИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №_____
Решение диссертационного совета от 19 мая 2017 г., № 12

О присуждении Орловой Марине Викторовне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Тема рационального взаимодействия общества с окружающей средой в современных СМИ: проблемно-тематический анализ» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 9 марта 2017 г., протокол № 8, диссертационным советом Д 212.038.18 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» Минобрнауки России, (394018, г. Воронеж, Университетская пл., д. 1, приказ Минобрнауки РФ № 618/нк от 7 октября 2013г.).

Соискатель Орлова Марина Викторовна, 1983 года рождения, работает редактором центра внеучебной деятельности и преподавателем кафедры «Социально-культурная деятельность» института дизайна туризма и социальных технологий ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет сервиса» Минобрнауки России..

В 2005 году окончила ГБОУ ВПО «Тольяттинский государственный университет».

В период подготовки диссертации Орлова М. В. являлась соискателем государственного образовательного учреждения высшего профессионально образования «Тольяттинский государственный университет» (2009 - 2010 гг.), прикреплялась в качестве экстерна для сдачи кандидатского экзамена в федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Тольяттинский государственный университет» (2015 г.).

Диссертация выполнена на кафедре «Журналистика» гуманитарно-педагогического института федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего образования «Тольяттинский государственный университет», Минобрнауки России.

Научный руководитель – Чевозерова Галина Владимировна, кандидат политических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет», гуманитарно-педагогический институт, кафедра «Журналистика», доцент.

Официальные оппоненты: Штепа Виктор Иванович, доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии», профессор кафедры «Журналистика», Шаркова Екатерина Андреевна, кандидат политических наук, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», институт «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций», старший преподаватель кафедры «Связь с общественностью в бизнесе» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет» в своем положительном заключении, подписанным Шириной Еленой Владимировной, доктором филологических наук, доцентом, и.о. заведующей кафедрой «Средства массовых коммуникаций» института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации Южного федерального университета, указала, что представленное к защите сочинение М. В. Орловой безусловно актуально по своему замыслу, поскольку исследует важные аспекты современной теории журналистской деятельности — проблему контентной специализации журналиста в эпоху экономической и коммуникационной глобализации, а также его социально-идеологической позиции, отражаемой как в выборе тем для освещения, так и в подборе средств выражения этой позиции. Новизна данного исследования обусловлена не только попыткой разработать комплекс проблемно-тематических направлений, присущих экологической журналистике как профилю профессиональной деятельности, но и разработкой, а также апробацией критериев анализа качества журналистских работ, посвященных теме рационального взаимодействия общества с окружающей средой. Диссертационная работа имеет практическую и теоретическую значимость, вносит вклад в развитие теории и истории журналистики, расширяет понятийный аппарат в области экологической журналистики; материалы и выводы данной научной работы могут быть использованы в учебном процессе в ходе лекционных и семинарских занятий (в том числе – в рамках профилизации бакалавров или магистров по направлениям «журналистика» или «медиакоммуникации»), при подготовке научных монографий, профессиональных стандартов. Также руководители редакций и

медиадеятели могут применять в своей работе предлагаемую диссидентом систему качественных критериев журналистских текстов при подготовке публикаций и использовать предложенную методику для определения научно обоснованной информационной политики. Работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Соискатель имеет 13 опубликованных научных работ по теме диссертации, в том числе по теме диссертации – 13, работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 3. Работы посвящены изучению темы рационального взаимодействия общества с окружающей средой и качеству журналистского текста, вклад автора – 100%, объем 4 п.л.

Наиболее значительные работы:

- 1) Орлова, М. В. Специфика оценки качества журналистских текстов, освещдающих проблемы экологии // Вестник Воронежского государственного университета. Филология. Журналистика. – Воронеж : Изд-во ВГУ. – 2015. – № 4. – С. 134-138; 2) Орлова, М. В. Экологическая журналистика: сущностные характеристики понятия // Вектор науки Тольяттинского гос. ун-та. – Тольятти. – 2013. – Вып. 1 (23). – С. 220- 223; 3) Орлова, М. В. Экологическая картина мира в семантическом поле журналистской информации // Вестник Воронежского государственного университета. Филология. Журналистика. – Воронеж : Изд-во ВГУ. – 2011. – № 2. – С. 207-210.

На диссертацию и автореферат поступили пять отзывов от: Акопова, А. И., д. филол. н, профессора, главного редактора научно-культурологического журнала RELGA; Гарматина А. А., к. филол. н., исполнительного директора компании Playmedia; Суворовой П. Е., д. филол. н, профессора кафедры «Межкультурные коммуникации» ФГБОУ ВО «Поволжский государственный университет сервиса»; Исаковой Т. Б., к. пед. н., доцента, заведующей кафедрой «Журналистика» ОАНО ВО «Волжский университет им. В. Н. Татищева»; Лозовского Б. Н., д. филол. н, директора департамента «Факультет журналистики УРФУ» и Чепкиной Э. В., д. филол. н, доцента, заведующей кафедрой «Русский язык и стилистика», ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина».

Все отзывы положительные, содержат рекомендации по присуждению М. В. Орловой ученой степени кандидата филологических наук.

Замечание содержится в одном отзыве. Лозовский Б. Н., д. филол. н, директор департамента «Факультет журналистики УРФУ» и Чепкина Э. В., д. филол. н, доцент, заведующая кафедрой «Русский язык и стилистика», ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина», отмечают, что данные исследования относительно применения журналистами средств языковой выразительности могут допускать иную интерпретацию: «Возможно, малое число средств языковой выразительности в анализированных текстах – это не недостаток, а проявление одной из современных тенденций трансформации языка СМИ: уход от ориентации на стиль художественной литературы, стремление к нейтральному логико-понятийному изложению общественно значимых вопросов».

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой компетентностью и общностью научно-исследовательских интересов в области истории и теории журналистики. Выбор ведущей организации обоснован ее широкой известностью как одного из ведущих центров изучения журналистики, в котором работают доктора филологических наук по проблематике, представленной к защите диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: разработана информационная политика экологической журналистики, представленная в виде целостной системы проблемно-тематических направлений, охватывающих все социетальные сферы деятельности; доказана правомерность определения идеально-тематических направлений экологической журналистики на основе исторических и теоретических аспектов экологических проблем, а также эффективность их применения в журналистской практике; предложен новый комплексный подход к анализу журналистского текста, посвященного теме рационального взаимодействия общества с окружающей средой.

Теоретическая значимость исследования обоснована следующим образом:

предложено определение экологической журналистики как профиля профессиональной деятельности, содержащее указание на специфику объекта и предмета этого направления, а также область ее информационных задач и цели; доказано, что определение экологической журналистики требует более конкретной формулировки, поскольку существующие определения не формулируют целей данной сферы деятельности, не указывают на специфику объекта и предмета этого направления журналистики и, соответственно, на область информационных задач, а также автором доказано то, что

информационная политика экологических СМИ требует комплексного и научно обоснованного подхода;

изучены задачи науки экологии, которые в силу своей прагматической направленности рассматриваются в качестве тематических направлений экологической журналистики, которые будут раскрывать в популярном для читателей виде научные обоснования современных производственных и других социальных программ; на основе изученных исторических и теоретических аспектов теории устойчивого развития проведена модернизация идейно-тематических направлений информационной политики СМИ, освещдающих тему рационального взаимодействия общества с окружающей средой.

Методы исследования:

применительно к проблематике диссертации эффективно использован комплекс методов, в том числе сравнительно-исторический и функциональный методы, а также метод типологического анализа; сравнительно-исторический метод используется автором для отслеживания динамики развития экологической журналистики, а также развития темы рационального взаимодействия общества с окружающей средой. Функциональный подход дает возможность сделать заключение о потенциальных возможностях формирования средствами массовой информации экологоориентированного общественного сознания. Среди эмпирических методов исследования в научной работе применяются такие методы, как сравнение и описание, теоретический гипотетико-индуктивный метод, общелогические методы исследования – индукция, анализ, синтез и теоретическое обобщение, сравнительно-исторический метод при системно-функциональном подходе, а также метод конкретной социологии – контент-анализ материалов СМИ; для анализа эмпирического материала также использовались качественные методы исследования – проблемно-тематический анализ текстов; применение данной системы методов позволило сформулировать сущностные характеристики экологической журналистики, обозначить область ее информационной политики, разработать алгоритм анализа журналистских текстов и произвести анализ журналистских текстов; изложены представления об устойчивом развитии, закрепленные в ряде международных документов, которые могут послужить теоретическими ориентирами в работе журналиста-эколога, а также теории устойчивого развития и принципы ноосферного мировоззрения, непосредственно связанные с задачей формирования у населения экологического сознания; раскрыты недостатки информационной политики существующих средств массовой информации (печатные издания

«Известия», «Волжская коммуна», «Понедельник», интернет-СМИ newsru.com, lenta.ru, medusa.io, 63.ru, samara.ru, tltgorod.ru, tlt.ru и tltnews.ru);

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что на основе сформулированного в научной работе определения экологической журналистики, содержащем сущностные характеристики данной сферы деятельности, такие как объект и предмет экологической журналистики, ее функции и миссия, разработаны содержательные и формальные задачи экологической журналистики, результаты научных исследований были внедрены в период с 2008-го по 2017 г. в курсе лекций и практических занятий по «Теории и практике массовой информации» в Тольяттинском филиале Института внешнеэкономических связей, экономики и права; в курсе лекций и практических занятий по «Основам журналистики» в Тольяттинском филиале Международного института рынка; на практикумах со студентами, обучающимися по специализации «Печатная журналистика» в Тольяттинском государственном университете; в курсе лекций и практических занятий «Теория и практика массовой информации» в Поволжском государственном университете сервиса, также использовались автором научного исследования для подготовки журналистских текстов по данной проблематике, которые были опубликованы в газетах «Волжский автостроитель», «Тольятти, вперед!» и областной газете «Молодежный акцент. Самарская область»; определены актуальные научно обоснованные идеино-тематические направления современной экологической журналистики, охватывающие все социетальные сферы деятельности; созданы требования, предъявляемые к качественному журналистскому тексту, посвященному экологической проблематике; представлены результаты проблемно-тематического анализа ряда федеральных, региональных и местных печатных и интернет-СМИ по теме освещения современных проблем рационального взаимодействия человека с окружающей средой.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на проверяемых данных, полученных в результате исследования информационной политики периодических изданий и проблемно-тематического анализа публикаций; идея базируется на анализе и обобщении реальной практики реализации идеино-тематических направлений федеральных, региональных и местных печатных и интернет-СМИ; использованы результаты исследовательской работы по теории экологии, теории журналистики, теории устойчивого развития, теории ноосфера и теории экологической журналистики.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах получения исходных данных для проведения исследования: в сборе, обработке и систематизации теоретического материала, в формировании эмпирической базы исследования; прежде чем приступить к анализу экологической журналистики автор обращается к теории экологии, изучает историю природоохранной деятельности, результатами которой явились различные международные конвенции, формулирующие принципы устойчивого развития, анализирует основные этапы развития представлений об устойчивом развитии как необходимом условии поддержания стабильного экологического состояния, обращается к теории ноосферы и ноосферного генезиса, обеспечивающего формирование экологоориентированного сознания массовой аудитории, необходимого для поддержания устойчивого состояния экологии и обеспечения рационального взаимодействия общества с окружающей средой; личное участие автора в апробации результатов исследования заключается в участии в городских, областных, всероссийских и международных научных конференциях.

В диссертации Орловой М. В. соблюдены установленные Положением о присуждении ученых степеней критерии, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук.

В диссертации Орловой М. В. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты работы диссертации.

На заседании 19 мая 2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Орловой М. В. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета Д 212.038.18

Тулупов Владимир Васильевич

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 212.038.18 Кажикин Александр Александрович

19.05.2017